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4. septembra 2018 je skupina nacionalnih organizacij za financiranje raziskav ob podpori Evropske komisije in Evropskega raziskovalnega sveta (ERC) napovedala ustanovitev Koalicije S (cOAlition S), pobude za popoln in takojšen odprt dostop do raziskovalnih objav. Koalicija S izhaja iz  Načrta S, ki stremi za enim ciljem in deluje po 10 načelih.

Koalicija S se zavezuje, da bo do 1. januarja 2020 izvedla  potrebne ukrepe za izpolnitev svojega glavnega cilja:
„Do leta 2020 morajo biti znanstvene objave, ki izhajajo iz raziskav, financiranimi z javnimi nepovratnimi sredstvi, objavljene v ustreznih odprto dostopnih revijah ali na ustreznih platformah za odprto dostopne objave.“

Pobuda je nastala na podlagi sodelovanja med vodjema sodelujočih raziskovalnih organizacij, Marcom Schiltzem, predsednikom Znanost Evropa (Science Europe), in Robertom Janom Smitsom, poslancem Evropske komisije za odprti dostop. Pri pobudi je sodeloval tudi Znanstveni svet Evropskega raziskovalnega sveta.

V Koaliciji S je trenutno 13 nacionalnih organizacij za financiranje raziskav in štiri dobrodelne ustanove, ki so se dogovorile za usklajeno izvajanje desetih načel Načrta S, skupaj z Evropsko komisijo in ERC. 

Delovna skupina, ki jo vodita John-Arne Røttingen (RCN) in David Sweeney (UKRI), bo sodelovala z drugimi zainteresiranimi stranmi in si prizadevala za učinkovito izvajanje teh načel.


Člani Koalicije S:

· Evropska komisija, vključno z Evropskim raziskovalnim svetom;
· Avstrija: Avstrijski znanstveni sklad;
· Finska: Finska akademija; 
· Francija: Agence Nationale de la Recherche;
· Irska: Science Foundation Ireland;
· Italija: Istituto Nazionale di Fisica Nucleare;
· Luksemburg: Nacionalni raziskovalni sklad Luksemburga;
· Nizozemska: Nizozemska organizacija za znanstvene raziskave;
· Norveška: Norveški raziskovalni svet;
· Poljska: Nacionalni znanstveni center;
· Slovenija: Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije;
· Švedska: 	
· Švedski raziskovalni svet za trajnostni razvoj; 
· Švedski raziskovalni svet za zdravje, delovno življenje in blaginjo
· Jubileee Fond (RJ) švedska Riksbank (izstopila 6.3.2019:  "Koalicija S je mreža organizacij za financiranje raziskav, ki so se zavezale odprti znanosti. Načrt S je eden od poskusov za dosego tega cilja, vendar za Riksbankens Jubileumsfond trenutno izbrana pot ni realna invzdržna.")
· Jordanija; 
· Zambija;
· Združeno kraljestvo: Združeno kraljestvo Raziskave in inovacije; Wellcome Trust 
· Združene države Amerike: Fundacija Gates 

10 načel Načrta S:
• Avtorji ohranijo neomejene avtorske pravice. Vse publikacije morajo biti objavljene v okviru odprte licence, po možnosti Creative Commons licence za priznanje avtorskih pravic CC BY. Vsekakor mora uporabljena licenca izpolnjevati zahteve, opredeljene v Berlinski deklaraciji; 

• Financerji bodo skupaj vzpostavili merila in zahteve za storitve, ki jih morajo izpolnjevati visoko kakovostne revije in platforme za odprto dostopne objave; 

• Če takšne visoko kakovostne revije in platforme za odprto dostopne objave še ne bodo obstajale, bodo financerji na usklajen način zagotovili načine za njihovo vzpostavitev in podporo; po potrebi bodo zagotovili tudi podporo za infrastrukturo odprtega dostopa.

• Plačila za objave v odprtem dostopu krijejo financerji ali univerze, ne pa posamezni raziskovalci. Temeljna ideja je, da imajo vsi raziskovalci/znanstveniki možnost objave svojega dela v odprtem dostopu, tudi če imajo njihove institucije omejena sredstva; 

• V primeru zaračunavanja pristojbine za objave v odprtem dostopu je njihovo financiranje standardizirano in ima cenovno zgornjo mejo (po vsej Evropi); 

• Financerji bodo univerze, raziskovalne organizacije in knjižnice pozvali, da uskladijo svoje politike in strategije, zlasti za zagotovitev transparentnosti; 

• Zgornja načela veljajo za vse vrste znanstvenih publikacij, možno je, da bo časovni okvir za doseganje odprtega dostopa za monografije in knjige daljši od 1. januarja 2020; 

• Odprti arhivi in repozitoriji za shranjevanje raziskovalnih rezultatov so pomembni zaradi njihove dolgoročne funkcije arhiviranja in njihovega potenciala za uredniške inovacije; 

• Poslovni model s hibridnimi revijami ni v skladu z zgoraj navedenimi načeli; 

• Financerji bodo spremljali uresničevanje teh načel in sankcionirali njihove kršitve.



Kontakt:

Lorna Stokes, Science Europe Communications Manager. Tel: +32 2 226 0306

E-mail: communications@scienceeurope.org or coalition-s@scienceeurope.org




Znanost brez plačljivih pregrad (pay walls)
preambula za:
Koalicijo S za realizacijo popolnega in takojšnjega odprtega dostopa


Odprti dostop je temelj znanstvenega delovanja

Neomejenost je temeljno načelo znanosti: samo rezultati, o katerih je mogoče razpravljati, jih izpodbijati in, kjer je to primerno, jih preverjati in reproducirati, so znanstveni. Znanost kot institucija organizirane kritike lahko torej deluje pravilno le, če so rezultati javno dostopni skupnosti in jih lahko preizkusijo in proučijo tudi drugi raziskovalci. Poleg tega nove raziskave rastejo na temeljih rezultatov prejšnjih raziskav. Tako zaporedje, kjer nova znanstvena odkritja temeljijo na predhodnih rezultatih,  lahko deluje le, če so vsi rezultati dostopni vsem v znanstveni srenji. 

Zaradi plačljivih pregrad (pay walls) ostaja velik delež rezultatov znanstvenih raziskav nedostopen znanstveni srenji in družbi kot celoti. To je huda anomalija, ki ovira znanstveno delovanje v samih temeljih in ovira njegovo vključitev v družbo. Plačljivost dostopa do novih in obstoječih rezultatov znanstvenih raziskav je v nasprotju z načeli znanosti. Za tako stanje ni več opravičila, zato je potrebno poslovni model znanstvenega objavljanja, vključno s tako imenovano „hibridno“ različico, ukiniti. V 21. stoletju bi morali založniki znanstvenih publikacij ponuditi storitev, ki raziskovalcem pomaga pri diseminaciji njihovih rezultatov. Založniki lahko prejmejo plačilo za svoje storitve, vendar znanost ne bi smela biti zaklenjena za plačljivimi vrati.


Odločilen korak k uresničitvi popolnega odprtega dostopa se mora zgoditi takoj

Raziskovalci in financerji znanosti imajo skupno dolžnost, da skrbijo za znanstveni sistem kot celoto. Berlinska deklaracija iz leta 2003 je bila dober prikaz nastopa znanstvene skupnosti (raziskovalci in financerji znanosti skupaj), da ponovno pridobi moč nad pravili, ki urejajo diseminacijo znanstvenih informacij. Znanost Evropa (Science Europe) je vzpostavila načela za prehod na odprti dostop leta 2013, vendar je bil napredek razmeroma počasen. V letu 2016 so se v Svetu za konkurenčnost (Competitiveness Council,) sestali ministri EU za znanost in inovacije, kjer so odločili, da morajo biti do leta 2020 vse evropske znanstvene publikacije takoj dostopne.

Kot glavni javni financerji raziskav v Evropi smo dolžni skrbeti za dobro delovanje znanstvenega sistema (katerega del smo), pa tudi za fiduciarno odgovornost za pravilno uporabo javnih sredstev, ki so nam zaupane.  Ker se pogajalske skupine univerz in knjižnic v več državah (npr. V Nemčiji, Franciji, na Švedskem) trudijo doseči sporazume z velikimi založniškimi hišami, menimo, da je čas za odločilen korak k uresničevanju odprtega dostopa in popolni odpravi plačljivih znanstvenih objav zdaj. Imenovanje poslanca za odprti dostop Evropske komisije je ta proces še pospešilo. 

Dolžni smo skrbeti za pravilno delovanje znanstvenega sistema, zato smo razvili Načrt S, s katerim bodo financerji znanosti izdali mandat, da mora biti dostop do  raziskovalnih objav, ki nastanejo z dodeljenimi javnimi raziskovalnimi subvencijami,  v celoti in takoj odprt in ne sme biti na kakršen koli način plačljiv.





Nadaljnja razmišljanja

Zavedamo se, da je treba raziskovalcem dati največjo možno svobodo pri izbiri publikacije za objavo svojih rezultatov in da je v nekaterih zakonodajah ta svoboda lahko predmet pravne ali ustavne zaščite. Vendar pa je naša skupna dolžnost skrbeti za znanstveni sistem kot celoto in raziskovalci se morajo zavedati, da svoji instituciji ne delajo prav nobene usluge, če še naprej objavljajo svoje rezultate v publikacijah, ki bodo zaklenjene za plačljivimi pregradami. 

Razumemo tudi, da raziskovalci to počnejo slabo zastavljenega sistema nagrajevanja oz. evalvacije znanstvene odličnosti, ki daje poudarek na napačne kazalnike (npr. faktor vpliva revije). Zato se zavezujemo, da bomo temeljito prevetrili sistem evalvacije in nagrajevanja znanosti, pri čemer bomo kot izhodišče uporabili deklaracijo iz San Francisca o ocenjevanju raziskav (DORA). 

Založniški poslovni model, ki temelji na naročninah znanstvenih publikacij, se je pojavil na določeni točki v zgodovini znanosti, ko so znanstveni članki potrebovali obsežen tiskarski stav, oblikovanje, tiskanje in ko je bilo treba revije pošiljati po vsem svetu. Od takrat se je zgodil premik s tiska v digitalno okolje,  storitve založnikov so še vedno potrebne, distribucijski kanali pa so povsem spremenjeni. Prav nobenih utemeljenih razlogov ni več za ohranjanje naročniških poslovnih modelov za znanstvene objave v digitalnem svetu, kjer širitev odprtega dostopa veča vpliv, prepoznavnost in učinkovitost celotnega raziskovalnega procesa. Založniki bi morali nuditi take storitve, ki znanstvenikom pomagajo pri pregledovanju, urejanju, razširjanju in medsebojnem povezovanju njihovega dela; za svoje delo lahko  transparentno zaračunavajo svoje storitve. Minimalni standardi za od založnikov pričakovane storitve so določeni v  'Science Europe: Načela za založniške storitve odprtega dostopa'. 

Očitno je, da naš poziv k takojšnjemu odprtem dostopu  ne podpira prav nobenega obdobja embarga.

Vemo, da „transformativna“ vrsta pogodb, kjer naročnine nadomestijo plačila za objavo (offset = pobot), lahko pospešijo prehod na popoln odprti dostop. Zato je sprejemljivo, da posamezni financerji v prehodnem obdobju, ki naj bo karseda kratko, še naprej dopuščajo objave v „hibridnih“ revijah, ki so del takih „transformativnih“ pogodb. V takih pogodbah mora biti zagotovljena popolna transparentnost, njihovi pogoji pa morajo biti v celoti in javno razkriti. Zavedamo se, da obstaja možnost zlorabe odprtega dostopa, ki ga prakticirajo založniki s slabimi ali celo  neobstoječimi uredniškimi storitvami (npr. tako imenovani predatorski založniki). Zato bomo podpirali pobude, ki vzpostavljajo zanesljiva merila kakovosti za objave v odprtem dostopu, kot sta npr. Directory of Open Access Journals (DOAJ)  ter Directory of Open Access Books (DOAB).Verjetno bo prehod na odprti dostop za monografije in knjige daljši,  kot je  1. januar 2020, vendar naj bo čim krajši in naj zasleduje cilje, ki so jih posamezni financerji že določili.


Koalicija S: vzpostavitev zavezništva financerjev in deležnikov 

Plan S navaja temeljna načela za prihodnje objavljanje v odprtem dostopu. Financerji Znanost Evropa (Europe Science),  Evropski raziskovalni svet in Evropska komisija bodo sodelovali pri pojasnilih in objavi podrobnosti izvajanja. Načrt ne zagovarja nobenega izrecnega poslovnega modela odprtega dostopa, čeprav je jasno, da marsikateri sedanji modeli z njim niso usklajeni.  Zato pozivamo založnike, da preidejo na modele objavljanja, ki so skladni s temi načeli. Pobudo za Načrt S je dal poslanec Evropske komisije za odprti dostop, nadalje sta ga razvijala predsednik Znanosti Evropa (Science Europe) in skupina vodij nacionalnih financerjev. Prav tako je k njegovemu razvoju prispeval tudi Znanstveni svet Evropskega raziskovalnega sveta. 

Danes skupina nacionalnih financerjev ustanavlja Koalicijo S, ki bo začela z delovanjem za izvajanje Načrta S; pridružujeta se ji tudi Evropska komisija in Evropski raziskovalni svet. 

Vabimo tudi druge financerje, raziskovalne svete ter druge zainteresirane udeležence (zlasti raziskovalce, univerze, knjižnice in založnike), da se pridružijo Koaliciji S in tako prispevajo k hitri uresničitvi naše vizije znanosti brez plačljivih pregrad. 

Marc Schiltz 
Predsednik znanosti Evropa 
4. september 2018






Smernice za izvajanje načrta S 

1. Namen in obseg 

Namen Načrta S je popoln in takojšen odprt dostop do objav  iz javno financiranih raziskav. Koalicija financerjev znanosti, ki so se zavezali k izvajanju  Načrta S, znana kot Koalicija S, zato poziva k trajnemu premiku k novim modelom akademskega objavljanja. Koalicija S želi pospešiti prehod na znanstveni založniški sistem s takojšnjim  brezplačnim spletnim dostopom in v veliki meri neomejeno uporabo in ponovno uporab znanstvenih objav. Koalicija S se zaveda, da morajo za dosego sistema znanstvenega objavljanja, ki je bolj dostopen, učinkovit, pošten in transparenten, financerji znanosti, ustanove, raziskovalci, znanstvene družbe, knjižničarji in založniki aktivno sodelovati. Koalicija S podpira kulturo, ki spodbuja znanstveno rast in napredek mladih raziskovalcev. 

Koalicija S se je zavezala k uresničitvi cilja, zastavljenega v Načrtu S - takojšen odprti dostop do vseh znanstvenih objav iz raziskav, ki jih financirajo člani koalicije od leta 2020 dalje. Koalicija S ne favorizira posebnega poslovnega modela za objavljanje v odprtem dostopu, prav tako ne zagovarja določene poti do odprtega dostopa, saj je potreben manevrski prostor za nove inovativne modele objavljanja. Načrt S se uporablja za vse znanstvene objave, ki so recenzirane v skladu s sprejetimi standardi v ustreznih disciplinah in temeljijo na rezultatih raziskav, ki jih v celoti ali delno financirajo člani Koalicije S. Poleg tega se Koalicija S zavzema za to, da so raziskovalni podatki, predtiski (pre-prints) in drugi rezultati raziskav ob upoštevanju običajnih pravnih in etičnih vidikov  prosto dostopni. Koalicija S podpira deklaracijo iz San Francisca o ocenjevanju raziskav (DORA), namreč da je potrebno raziskave oceniti na podlagi lastnih zaslug in ne na podlagi mesta objave članka. Člani Koalicje S nameravajo podpisati DORA in uresničevati njene zahteve v svojih politikah. 

Te smernice podrobneje določajo načela Načrta S in predstavljajo načine za njihovo izvajanje v zvezi s strokovnimi članki. Smernice so namenjene članom Koalicije S in širši mednarodni raziskovalni skupnosti. Koalicija S bo kasneje izdala še navodila o monografijah v odprtem dostopu in  o poglavjih knjig.


2. Usklajenost z Načrtom S 

Vsi znanstveni članki, ki izhajajo iz raziskav, financiranih s strani članov Koalicije S, morajo biti takoj po objavi odprti brez obdobja embarga. Biti morajo trajno dostopni na podlagi odprte licence, ki omogoča ponovno uporabo za kakršen koli namen, pod pogojem jasne navedbe avtorja izvirnega dela.  Koalicjia S priporoča uporabo Creative Commons licenc (CC) za vse znanstvene objave in bo kot privzeto za znanstvene članke zahtevala licenco CC BY Attribution 4.0. 

Znanstveni članki so skladni z načrtom S, če so objavljeni v  revijah ali na platformah za objave v odprtem dostopu. Poleg tega Koalicija S pod določenimi pogoji kot sprejemljivo smatra tudi hrambo znanstvenih člankov v repozitorijih za odprto dostopne objave ter v prehodnem obdobju tudi odprto dostopne objave v naročniških revijah ("hibridni odprti dostop") v okviru transformativnih pogodb kot sredstvo za doseganje cilja Načrta S.




	Revije ali  platforme za odprto dostopne objave 
	Deponiranje znanstvenih člankov repozitorijih za odprto dostopne objave
	Transformativne pogodbe 

	Avtorji objavljajo  v reviji ali na platformi za odprto dostopne objave s CC BY licenco.
	Takoj po objavi avtorji shranijo založnikovo končno objavljeno verzijo znanstvenega članka (Version of Record (VoR)) ali avtorjevega recenziranega članka, sprejetega  v objavo (Author’s Accepted Manuscript (AAM)) v repozitoriju, ki je izpolnjuje zahteve Načrta S. Dokument je takoj odprto dostopen (brez embarga) s CC BY licenco.

	Avtorji objavljajo v odprtem dostopu s CC BY licenco v naročniški reviji, ki je del transformativne pogodbe z jasno izdelano časovnico za popoln prehod na odprti dostop.






Več podrobnosti o zahtevah za posamezne objave in revije, platforme, repozitorije in transformativne pogodbe lahko najdete v razdelku „Tehnične smernice in zahteve“.

Koalicija S namerava sodelovati z Imenikom odprto dostopnih revij (DOAJ) in z Imenikom odprto dostopnih  repozitorijev (OpenDOAR) pri vzpostavitvi mehanizmov za prepoznavanje in obveščanje, če so revije/platforme in repozitoriji v skladu z zahtevami Koalicije S. Ne glede na obliko objave Koalicija S priporoča hrambo vseh objav in drugih rezultatov raziskav odprtih repozitorijih in zahteva, da založniki tako hrambo omogočajo. Hramba znanstvenega outputa v odprtih repozitorijih je priporočljiva zaradi zagotavljanja dolgoročnega arhiviranja, upravljanja raziskovanja ter za podporo ponovni uporabi. 



3. Stroški objavljanja

Obstajajo različni modeli financiranja in plačevanja za objave v odprtem dostopu. Koalicija S zahteva popolno transparentnost in nadziranje stroškov objavljanja v odprtem dostopu. Transparentnost stroškov objavljanja v odprtem dostopu je eno od meril, ki določajo usklajenost revij in platform z Načrtom S. 

V primerih stroškov objave (APC = Articel Processing Charge), bo Koalicija S sodelovala pri vzpostavitvi poštene in razumne ravni APC-jev - vključno s pravičnimi politikami opustitve stroškov - ki odraža stroške, povezane s postopki zagotavljanja kakovosti, urejanja in objavljanja in pomen objave. Kot podporo pri vzpostavitvi morebitne standardizacije  stroškov in/ali APC-jev, bo Koalicija S naročila neodvisno študijo o stroških objavljanja v odprtem dostopu (vključno z APC-ji). 

Člani Koalicije S bodo zagotovili finančno podporo za objave v odprtem dostopu na načine, ki so v skladu z Načrtom S. Nepovratna sredstva se lahko uporabijo za financiranje APC-jev za objavo v odprtem dostopu v naročniških revijah (»hibridni odprti dostop«) le v okviru transformativnih pogodb. Koalicija S poudarja, da posamezni člani  Koalicjie S niso zavezani k sklenitvi transformativnih pogodb, prav tako ne k  financiranju APC-jev v okviru takih pogodb..


4. Podpora kakovosti revij in platform za objave v odprtem dostopu

Koalicija S namerava družno podpreti mehanizme za vzpostavitev revij, platform in infrastruktur za odprto dostopne objave in tako zagotoviti odprto dostopne objave v vseh disciplinah. Koalicija S izrecno priznava pomen različnih poslovnih modelov ter modelov, ki ne temeljijo na APC-jih. Koalicija S bo naročila analizo  revij/platform za objave v odprtem dostopu, da bi opredelil področja in discipline, kjer je treba povečati delež revij/platform za objave v odprtem dostopu. Člani Koalicije S bodo skupaj oblikovali pobude za vzpostavitev revij/platform za objave v odprtem dostopu ali za preoblikovanje obstoječih revij v odprto dostopne, zlasti tam, kjer za to obstajajo vrzeli in potrebe.


5. Časovnica

Koalicija S meni, da bo časovni okvir za izvajanje Načrta S med organizacijami članicami različen. Izvajanje Načrta S se začne s 1. januarjem 2020 in bo vplivalo na 1) obstoječa dodeljena sredstva, 2) nove projekte/dodeljena sredstva, 3) nove razpise. Člani Koalicije bi morali uvesti nove zahteve v vseh razpisih, izdanih po 1. januarju 2020.


6. Pregled

Leta 2023 bo Koalicija S sprožila formalen postopek pregleda, ki bo proučil učinke Načrta S. Glavni poudarek pregleda bo preučitev učinka transformativnih pogodb in možnosti takojšnjega odprtega dostopa do naročniških vsebin preko odprtih repozitorijev na dosego prehoda na popoln in takojšen odprti dostop.


7.  Pravilnost izvajanje pogodbe in sankcije

Posamezni člani Koalicije S bodo uskladili svoje pogodbe o financiranju in/ali pogodbe z Načrtom S ter spremljali pravilnost izvajanja pogodbe in kaznovali nepravilnost izvajanja pogodbenih zahtev.


Tehnična navodila in zahteve

8. Licenciranje in pravice

Koalicija S zahteva, da morajo avtorji imeti možnost objave svojega članka na ustrezni platformi ali v ustrezni reviji po njihovi lastni izbiri, prav tako morajo imeti možnost ponovne uporabe vsebine na način, ki se jim zdi primeren. Znanstveni članki bi  morali biti najširši javnosti dostopni z brezplačno, neizključno, neomejeno in nepreklicno licenco za skupno rabo (t. j. kopiranje in prepošiljanje dokumenta na katerem koli mediju ali v katerem koli formatu) in prilagoditev (t. j. prerazporeditev, preoblikovanje in nadgradnja dokumenta) za kakršen koli namen, tudi za komercialne namene pod pogojem jasne navedbe avtorja izvirnega dela.  Avtorske pravice članka obdrži zakoniti imetnik avtorskih pravic (običajno avtor ali njegova institucija).

Koalicjia S na splošno priporoča uporabo Creative Commons licenc (CC) za vse znanstvene objave. Za znanstvene članke zahteva Koalicija S uporabo licence Creative Commons Attribution (CC BY) 4.0. Poleg tega  Koalicija S priznava tudi  uporabo CC BY-SA 4.0 licence ter objavljanje v javni domeni (CC0) v skladu s ciljem koalicije za karseda veliko ponovno uporabo javno financiranih  raziskav. Opredelitev odprtega dostopa v Berlinski deklaraciji ne odobrava omejitev na nekomercialnih namene, zato Koalicija S ne sprejema nekomercialne (CC BY-NC) različice. CC BY 4.0 zahteva navedbo sprememb ob ponovni uporabi licenciranega gradiva, kar pomeni, da za zaščito avtorskih pravic licenca CC BY-ND  ni potrebna. Zaščita pravnih in moralnih avtorskih pravic objavljenega gradiva se nanaša bodisi na ustrezna pravila o dobrih raziskovalnih praksah bodisi na Bernsko konvencijo o varstvu literarnih in umetniških del.

Te zahteve ne vplivajo na vsebine tretjih oseb, ki so vključene v objave (na primer slike ali grafi). Čeprav si je treba prizadevati, de bi bile tudi te vsebin čim bolj odprte in ponovno uporabne,  so za te vidike vsebine sprejemljive tudi bolj omejevalne licence, če to zahteva imetnik pravic tretje osebe.


9. Revije in platforme za objave v odprtem dostopu

Platforme za objave v odprtem dostopu, omenjene v tem poglavju, so založniške platforme za izvirne objave rezultatov raziskav (na primer znanstvene članke in zbornike). Platforme, ki zgolj združujejo ali ponovno objavljajo vsebine, ki so že bile objavljene drugje, niso vključene.

9.1 Osnovni obvezni kriteriji za revije in platforme za objave v odprtem dostopu, ki so v skladu z Načrtom S:

Revija/platforma mora biti registrirana v Imeniku revij odprtega dostopa (DOAJ) ali biti v postopku registracije.
· Vse znanstvene vsebine morajo biti takoj po objavi javno dostopne (spletna stran revije ali namenska platforma) brezplačno dostopne za branje in prenos, brez kakršnih koli tehničnih ali drugih oblik ovir,
· Revija/platforma mora avtorjem omogočiti objavo pod licenco CC BY 4.0 (alternativno CC BY-SA 4.0 ali CC0),
· Revije/platforme morajo avtorjem/institucijam nuditi možnost ohranitve avtorskih pravic brez kakršnih koli omejitev, tj. brez prenosa avtorskih pravic ali licence, ki avtorju odtegne bistvene pravice,
· Revija/platforma mora imeti vzpostavljen sistem recenziranja v skladu s standardi v ustrezni disciplini in v skladu s standardi Odbora za etiko objavljanja (COPE). Podrobnosti o tem morajo biti na voljo na spletni strani,
· Revije/platforme morajo avtorjem iz držav z nizkimi dohodki zagotoviti samodejne opustitve APC in popuste za avtorje iz držav s srednjimi dohodki,
· Revija ne sme imeti zrcalno-sestrske (mirror-sister) naročniške revije z znatnim prekrivanjem uredniškega odbora; tke revije imajo namen izogibanja dvojnemu ​​zaračunavanju za dostop in objavo. Takšne revije se dejansko smatrajo kot hibridne revije (glej spodaj »Transformativne pogodbe«).

9.2 Obvezna merila kakovosti za revije, platforme in druga mesta, ki so skladna z načrtom S:

· transparentni stroški in cene: informacije o stroških objave in o vseh drugih dejavnikih, ki vplivajo na ceno objave (na primer navzkrižno subvencioniranje), morajo biti javno dostopne na spletni strani revije/založniške platforme. Vključevati morajo podrobnosti o neposrednih stroških, posrednih stroških in morebitnem presežku,
· uporaba DOI kot trajnih identifikatorjev (PID z različicami, v primeru ponovnih izdaj),
· shranjevanje vsebin z dolgoročno digitalno hrambo ali z načrtom za digitalno arhiviranje (kot je CLOCKSS),
· dostopnost celotnega besedila (vključno z dodatnim besedilom in podatki, kadar je to primerno in izvedljivo) v strojno berljivi obliki (na primer XML), ki omogoča brezhibno besedilno in podatkovno rudarjenje (Text and Data Mining - TDM),
· povezljivost z osnovnimi podatki, s kodo ipd., ki so na voljo v zunanjih repozitorijih,
· visokokakovostni metapodatki na ravni članka - vključno s citiranimi referencami - v standardnem interoperabilnem formatu, pod licenco CC0. Metapodatki morajo vključevati popolne in zanesljive informacije o financiranju, ki ga zagotavljajo financerji Koalicije S.
· strojno berljivi podatki o statusu odprtega dostopa in o uporabljeni licenci za članek.

9.3 Priporočena dodatna merila za revije in platforme:

· Podpora PID za avtorje (kot je ORCID), financerje, programe financiranja, institucije in tako naprej.
· Neposredno shranjevanje publikacij s strani založnika v repozitorij odprtega dostopa po izbiri avtorja oz. v centraliziran repozitorij in je skladen z načrtom S.
· Odprto dostopni podatki o citatih po standardih iniciative za odprte citate (Initiative for Open Citations) I4OC.

10. Shranjevanje znanstvenih vsebin v odprto dostopnih repozitorijih

10.1 Zahteve za avtorje in založnike:

Kopija objavljenega dela mora biti odprto dostopna v ustreznem repozitoriju pod naslednjimi pogoji brez stroškov za vlagatelja/avtorja, če ni na voljo v ustrezni reviji ali na ustrezni platformi:
· različica: založnikova končna objavljena verzija znanstvenega članka  (različica zapisa – Version of Record) ali vsaj avtorjev recenziran članek, sprejet  v objavo (Author's Accepted Manuscript - AAM),
· embargo: ni embarga; objava mora biti v času objave v celoti odprto dostopna (vključno z različico za zgodnji ogled – early view version),
· licenca in avtorske pravice: avtorji/institucije morajo ohraniti svoje avtorske pravice in članki morajo biti dostopni v okviru licence CC BY 4.0 (alternativno CC BY-SA 4.0 ali CC0),
· politika samoarhiviranja: samoarhiviranje (»Green Open Access«) na spletnem mestu (venue), kjer je članek objavljen, mora biti registrirano v Sherpa/Romeo,
· zagotavljanje kakovosti / recenzija (peer review): mesto (venue), na katerem je članek objavljen, mora imeti vzpostavljen zanesljiv sistem recenziranja v skladu s standardi v ustrezni disciplini in v skladu s standardi Odbora za etiko objave (COPE). Podrobnosti o tem morajo biti na voljo na spletni strani,
· merila kakovosti: spletno mesto, kjer je članek objavljen, mora smiselno zadostiti istim merilom kakovosti, ki veljajo za revije in platforme za objave v odprtem dostopu  (glej zgoraj). Tudi tukaj se uporabljajo »priporočena dodatna merila za revije in platforme« (glej točko 9.3).

10.2 Zahteve za odprto dostopne repozitorije, ki so skladne z Načrtom S:

Repozitorij mora biti registriran v seznamu odprto dostopnih repozitorijev  (Directory of Open Access Repositories - OpenDOAR) ali biti v postopku registracije.

Poleg tega so za repozitorije  zahtevana naslednja merila:
· avtomatiziran zajem rokopisov,
· celotno besedilo shranjeno v XML-u v standardu JATS (ali enakovredno),
· zagotovljeni kakovostni metapodatki v standardnem interoperabilnem formatu, vključno z informacijami o DOI izvirne publikacije, o deponirani različici (AAM / VoR), o statusu odprtega dostopa in o licenci za deponirano različico. Metapodatki morajo izpolnjevati ista merila kakovosti kot revije in platforme za objave v  odprtem dostopu (glej zgoraj). Predvsem morajo metapodatki vsebovati popolne in zanesljive informacije o financiranju, ki ga zagotavljajo financerji Koalicije S. Skladnost z OpenAIRE je zelo priporočljiva,
· odprt API, ki omogoča drugim (tudi strojem) dostop do vsebine,
· OD postopek zagotavlja integracijo celotnega besedila s temeljnimi storitvami abstrakta ter indeksiranja (na primer PubMed)
· stalna razpoložljivost,
· pomoč uporabnikom.
Priporočena je objava prednatisov (pre-prints) dokončnega rokopisa v repozitoriju ali na ustreznem strežniku za prednatise (pre-print) pod licenco CC BY. Vendar pa zgolj objavljanje prednatisov ni dovolj za skladnost z Načrtom S.


11. Transformativne pogodbe

Koalicija S priznava modele, ki preprečujejo netransparentno in nepošteno cenovno politiko, na primer model »pobot« (Offsetting) ali model  »beri in objavljaj« (read & publish) kot način doseganja skladnosti z Načrtom S v prehodnem obdobju. Koalicija S zahteva, da se za zagotovitev transparentnosti  podrobnosti takih sporazumov objavijo na spletni strani, to tudi spodbuja konzorcije k oblikovanju skupnih zahtev. Koalicija S namerava sodelovati z Efficiency and Standards for  Article Charges (ESAC) z namenom zagotovitve registracije in objave pogodb.

Koalicija S odobrava obstoječe transformativne pogodbe. Vendar morajo nove transformativne pogodbe od leta 2020 dalje izpolnjevati naslednje pogoje za dosego skladnosti z Načrtom S:
· pogodbe (vključno s stroški) morajo biti javno dostopne,
· pogajanja za sklenitev pogodb in pogodbe same morajo biti sklenjena pred koncem leta 2021, pogodbe ne smejo trajati več kot tri leta,
· sklenjene pogodbe morajo vključevati scenarij, ki opisuje, kako bodo mesta objave po poteku pogodbe pretvorjena v popoln odprti dostop.

Učinke transformativnih pogodb bodo pregledali leta 2023.

Koalicija S se zaveda, da so nekateri založniki vzpostavili zrcalne revije (mirror journals), kjer en del temelji na naročnini, drug del pa je odprto dostopen. Takšne revije niso skladne z načrtom S, razen če so del transformativne pogodbe, saj dejansko vodijo do zaračunavanja dostopa in objavljanja na enak način kot hibridna revija. Sredstva za objavo v takšnih revijah bodo podprta le v okviru transformativne pogodbe.



